

## 梨树“拒绝”苹果花粉的奥秘揭开

### 最新发现与创新

新华社北京2月19日电 (记者吴晶晶 李华梁)梨树为什么会“拒绝”苹果的花粉?植物究竟是如何识别同类、排斥异类的?记者19日从中国科学院遗传与发育生物学研究所获悉,该所研究员杨维才领导的研究组,近日揭开了这一植物生殖的奥秘,首次发现植物雌雄识别的分子机制,这也为杂交育种开辟了新天地。该成果已在线发表于国际权威杂志《自然》。

据介绍,被子植物的精子是通过花粉管来传递的,但花粉管是如何将精子传递到卵子的?这是植物生殖生物学几十年来关注的主要问题,也是杂交育种的技术瓶颈之一。一直以来,杂交育种都是人类提高农作物产量和品质的主要技术,而杂交障碍的主要原因之一就是雌雄配子体的有效识别。

研究发现,因为不具备动物精子的游动能力,被子植物中胚囊会分泌信号分子,引导花粉管定向生长,花粉管将精子细胞运送到胚囊里,进而和包裹在胚囊内的卵细胞结合。杨维才研究组首次分离到了花

粉管识别雌性吸引信号的受体蛋白复合体,并揭示了信号识别和激活的分子机制。研究人员基于这一发现,通过转基因手段进行了芥菜和拟南芥两种植物的杂交试验,结果转基因芥菜的花粉管识别拟南芥胚囊的效率大大提高。

专家表示,该研究是植物生殖领域的重大突破,并通过基因工程手段建立了利用生殖关键基因打破生殖隔离的方法,为克服杂交不育中杂交不亲和性提供了重要的理论依据。这一发现不仅揭示了植物生殖的奥秘,更为杂交育种开辟了新天地。

## 习近平在党的新闻舆论工作座谈会上强调 坚持正确方向创新方法手段 提高新闻舆论传播力引导力

新华社北京2月19日电 (记者李斌 霍小光)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平19日在北京主持召开党的新闻舆论工作座谈会并发表重要讲话。他强调,党的新闻舆论工作是党的一项重要工作,是治国理政、定国安邦的大事,要适应国内外形势发展,从党的工作全局出发把握定位,坚持党的领导,坚持正确政治方向,坚持以人民为中心的工作导向,尊重新闻传播规律,创新方法手段,切实提高党的新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。

党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央高度重视党的新闻舆论工作,多次研究有关问题,作出重要部署。召开这次座谈会,目的是推动新闻舆论战线适应形势发展积极改革创新,全面提高工作能力和水平。

为召开这次座谈会,习近平到人民日报社、新华社、中央电视台等3家中央新闻单位进行了实地调研。中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山陪同调研并出席座谈会。

19日上午,习近平首先来到人民日报社调研。编

辑楼内,一块块展板,一幅幅照片展示了党中央对人民日报的关怀,反映了人民日报走过的不平凡历程。习近平一边观看,一边听汇报,他充分肯定人民日报创刊68年来为党和人民事业作出的重要贡献。在总编室夜班平台,习近平看编辑排版,同大家亲切交流,勉励他们不忘初衷、坚定信念,把报纸办得更好,为全国人民提供更多更好的精神食粮。习近平走进新媒体中心,在大屏幕前听取微博、微信、客户端工作介绍,并在一台电脑前坐下,通过新媒体平台发送语音信息,向全国人民致以元宵节的问候和祝福。

随后,习近平来到人民网演播室,通过视频同人民日报记者连线,同福建宁德市赤溪村村民交流。赤溪村过去是个特困村,多年来在习近平亲自关心和指导下脱贫成效显著,习近平2015年1月29日在一份反映该村扶贫工作的材料上作出重要批示,强调脱贫攻坚要“艰苦奋斗,顽强拼搏,滴水穿石,久久为功”。在视频里,习近平先后同村党支部书记杜家佳、长期关心支持赤溪村扶贫的退休干部王绍强对话,他向乡亲们问好,叮嘱他们保护好绿水青山,走出一条绿色发展、生态富民的路子。

10时许,习近平来到新华社,观看了新华社“历史与发展”主题展览。装毛主席手稿的箱子、延安时期的手摇马达……他不时驻足,询问有关情况。新华社负责同志介绍,他们正加快媒体融合发展,每天用8种文字向世界提供全媒体新闻和信息产品,习近平对此表示肯定。

在新闻信息发稿中心,习近平通过视频同正在河南兰考县采访的新华社记者连线。记者向总书记汇报采访中看到的基层干部转变作风新面貌,习近平鼓励记者多深入基层、深入群众,及时发现和宣传基层干部先进典型。(下转第三版)



2月19日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京主持召开党的新闻舆论工作座谈会,并到中央新闻单位调研。这是习近平在人民日报社新媒体中心通过新媒体平台发送语音信息,向全国人民致以元宵节的问候和祝福。新华社记者 庞兴雷摄

## 科技部党组学习刘延东视察科技日报社讲话精神

科技日报讯 (记者王怡)2月18日,科技部召开党组会学习刘延东副总理视察科技日报社讲话精神。会议指出,刘延东同志在视察科技日报社时的讲话,既是对科技日报工作的要求,也是对整个科技宣传工作的要求,为做好科技宣传工作指明了方向。科技日报社编委会、部新闻办认真组织学习了讲话精神,并在今年工作部署中牢牢把握正确的政治方向,不断强化大局意识,贯彻落实好刘延东同志提出的各项要求。

会议强调,2016年以宣传创新驱动发展为主线,以《习近平关于科技创新论述摘编》为重点,围绕“十二五”科技创新成就总结、“十三五”科技发展规划制订、“促进科技成果转化法”执法检查、科技计划管理

改革等重点工作,加强对创新发展理念、创新驱动发展战略、深化科技体制改革成效、重大科技成果、典型科技人物团队等的宣传,弘扬创新创业时代精神,为科技创新发展营造良好的舆论氛围。

会议要求,作为科技管理部门应当多发声、多引导,将最新的政策向广大的科技工作者传播,让大家充分了解。在科技传播中,应用通俗易懂的方式,向广大受众宣传科技知识。科技部党组成员、秘书长、科技日报社社长李平表示,将深入学习贯彻刘延东副总理讲话精神,做好科技新闻的宣传和舆论引导工作。

## 美国将启用癌症研究新模型 新的肿瘤样本将由小鼠体内培养

科技日报北京2月19日电 (记者陈丹)美国国家癌症研究所(NCI)宣布,已被世界各地研究人员使用达25年之久的NCI-60细胞系即将于今年春末“退休”,取而代之的是来自癌症患者捐赠、经小鼠体内培养的新肿瘤样本。

为此,NCI决定转为使用“人源性肿瘤组织异种移植(PDX)”模型,也就是将取自患者的小块肿瘤植入实验小鼠体内,以更好地模拟其原生的生长环境。由此培养的肿瘤还可移植给其他小鼠。NCI可将这些小鼠体内培养的人类肿瘤细胞提供给研究者,同时包括每个肿瘤的基因组和基因表达模式数据,以及捐赠者的治疗史。

NCI的做法也反映了一个更广泛的趋势:一些机构已开始在建立PDX模型库。NCI的初期目标是拥有1000个PDX模型,目前数量已达到约三分之一,不过预计当模型库开放时,仅能向使用者提供75个。此外,16个欧洲机构联合组成的EurOPDX,据称已拥有1500个PDX模型;美国杰克逊实验室拥有450个PDX模型;制药公司更是不甘落后,去年诺华公司发布的药物筛选工具便使用了1000个PDX模型。相比以前的细胞培养方法或者使用转基因小鼠,这些模型能帮助科学家更好地研究癌症的遗传复杂性。

对于是否可以用小鼠做“替身”筛选最有效的个体治疗方案,杰克逊实验室首席执行官爱迪生·

刘表示,培养PDX的过程很慢,捐赠的患者还无法受益,但诺华公司的做法,即研究大量PDX模型应用潜力巨大。

但PDX的不足之处在于,在小鼠体内培养人体细胞难免遭到排斥。目前研究人员正在努力开发能模拟完整的人类免疫系统的转基因小鼠模型。

癌细胞可以在培养皿里改头换面,可见生命适应环境之快。跟正常细胞不同,癌细胞在分裂几十次后仍然不会凋亡,近乎于永生。顽强的癌细胞是个自私鬼,只管自己发展不管集体死活。近年来癌症的免疫疗法成为热门,胜负殊未可料;而更便宜、更有效的肿瘤样本,将助科学家一臂之力。

## 组团兴农·红土地上引来清泉活水

近年来,广袤的赣鄱大地上,活跃着一群特殊的身影,他们抱团攻关、各司其职,或田间地头、或农企车间,如春蚕吐丝般挥洒着知识的甘露。这群被农民朋友亲切称为“科技达人”的身影,官方的名称是“科技特派团”。

从科技特派员到科技特派团,从“单兵作战”到“团队协作”,从技术难题的发现到新技术、新产品、新装备的供给,不仅仅意味着科技服务现代农业方式的转变,更彰显出科技成果扎根农村的深度扩容,江西省科技特派团富民强县工程的实施正在打造农业科技服务体系“升级版”。

### 顶层设计:按照产业链部署创新链

2015年春节前夕,根据科技部、中组部、财政部等部门联合印发的《边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区(以下简称“三区”)人才支持计划科技人员专项计划实施方案》,经过周密的准备与人才选拔,江西省科技特派团富民强县工程正式启动。工程由省委组织部和省科技厅牵头,联合各有关主管部门协同推进,旨在通过选派大批优秀专业技术人才和培养县(市、区)本土人才两种途径,缓解革命老区和贫困地区人才瓶颈问题,并带动信息、技术、资本、管理和理念向这些地区逆向流动。

江西自2002年开展科技特派员工作以来,经历了试点、扩大、推广三个阶段,实现了全省全覆盖并积累了宝贵的经验。在此基础上推出的科技特派团工程机制,不但强化了顶层组织架构和政策支撑,在工作机制和激励机制上亦进行了大幅度的调整与创新,如明确规定在依托农村科技计划项目支持的同时,省财政每年安排2000万元的科技专项,保证科技特派团成员平均每人每年有2万元工作经费,县(市、区)本土技术人才培养工作补助经费则是每人每天120元等。

人对点、团对团,科技特派团富民强县工程的实施,包括选派、对接、服务和培训,其特点在于以多个相关专业组合的团队服务于县(市、区)一个农林产业,聚焦产业技术升级,同时对科技特派团申报的科技项目实行优先选择立项,力求当地科技服务与实验场地科技攻关相结合,做到人才、项目、基地三对接。

### 中层发力:从大数据中突破创新瓶颈

江西省已选派了1111名科技人员,组成171个科技特派团,集技术开发、试验示范、知识产权和财务管理于一体,对接89个县(市、区)41个农业产业。科技特派团的首要任务,便是摸清服务对象现状和“家底”,为“接二连三”式技术服务打下坚实的工作基础。(下转第三版)